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Θεματική ενότητα: Ενδιαφέρομαι και Ενεργώ – Κοινωνική Συναίσθηση & Ευθύνη 
Υποενότητα: «Συμπερίληψη: Αλληλοσεβασμός, Διαφορετικότητα» 
Τίτλος: «Αλληλοσεβασμός και Διαφορετικότητα στο Νηπιαγωγείο» 

Σκοπός του προγράμματος είναι να προωθήσει το σεβασμό στον Εαυτό και στον Άλλον καθώς και την έννοια 
και την αξία της διαφορετικότητας. Η καλύτερη κατανόηση του εαυτού μας και του άλλου δίπλα μας γίνεται 
μέσα από εμπειρίες. Όσο πιο νωρίς επεξεργαστεί ένα παιδί τις έννοιες της διαφορετικότητας και του 
σεβασμού και βιώσει αντίστοιχες εμπειρίες, τόσο πιο αποτελεσματικά θα καλλιεργήσει δεξιότητες που θα 
κάνουν το σεβασμό πράξη και τρόπο ζωής. 

Οι στόχοι του προγράμματος προσδιορίζονται βάσει των Δεξιοτήτων του 21ου αιώνα 
και πιο συγκεκριμένα σύμφωνα με τις εξής κατηγορίες: Δεξιότητες Μάθησης, Δεξιότητες 
Ζωής, Δεξιότητες του Νου και Δεξιότητες της Τεχνολογίας και της Επιστήμης. Στα 
προτεινόμενα εργαστήρια δίνεται κυρίως έμφαση στις δεξιότητες της κοινωνικής ζωής, στις 
ρουτίνες σκέψεις και αναστοχασμού και στην παραγωγική μάθηση μέσω των Τεχνών και της 
δημιουργικότητας. Επιδιώκεται τα παιδιά να κατακτήσουν γνώσεις, να καλλιεργήσουν 
δεξιότητες και να αναπτύξουν στάσεις σεβασμού στη διαφορετικότητα στον καθημερινό 
τρόπο ζωής και τη συμπεριφορά τους. 

Οι δραστηριότητες στοχεύουν στην αυτοπαρατήρηση και την έτερο παρατήρηση, να παρατηρούν δηλαδή 
τον εαυτό τους και τους άλλους, μέσα από μία μικρογραφία της κοινωνίας -το σχολείο, και να αποδέχονται 
τη διαφορετικότητα ως κάτι ξεχωριστό και πολύτιμο.  

Οι μαθητές και οι μαθήτριες επεξεργάστηκαν στην ολομέλεια παραμύθια (όπως «Το Κάτι Τι και το Κάτι 
Άλλο»), προσεγγίστηκαν  έννοιες όπως ομοιότητες, διαφορές, διαφορετικότητα στη φύση, στα ζώα και στον 
άνθρωπο και η αξία της διαφορετικότητας.  

Η υλοποίηση έγινε με ποικίλες δραστηριότητες και αξιοποιήθηκαν τεχνικές κουκλοθεάτρου, τεχνικές 
θεατρικού παιχνιδιού, κινητικές δραστηριότητες, διάφορα είδη τέχνης (π.χ. πίνακες ζωγραφικής, μουσική 
κ.ά.), οι ρουτίνες σκέψης (Βλέπω-Σκέφτομαι-Αναρωτιέμαι) και οι δραστηριότητες ήταν σύστοιχες με όλα τα 
θεματικά πεδία του Αναλυτικού Προγράμματος Σπουδών του Νηπιαγωγείου. 

Στο τέλος έγινε αξιολόγηση από τους ίδιους τους/τις μαθητές/τριες απαντώντας σε ενδεικτικές ερωτήσεις 
των νηπιαγωγών. 

Ενδεικτικοί τίτλοι των 7 εργαστηρίων: «Ας γνωριστούμε - ποιοι είμαστε;», «Χαρίζω στον εαυτό μου και τον 
άλλο κάτι θετικό», «Είναι όλα γύρω μου ίδια ή διαφορετικά;», «Ομοιότητες και Διαφορές στο περιβάλλον 
(φύση και ζώα)», «Ο Picasso και η Margaret –Πρόσωπα και συναισθήματα», «Η Αξία της 
Διαφορετικότητας», «Τι θα συνέβαινε σε έναν κόσμο όπου όλα θα ήταν ίδια;». 

Για τη διάχυση του εργαστηρίου αξιοποιήθηκαν οι χώροι και το ιστολόγιο του Νηπιαγωγείου. 

Χρόνος υλοποίησης: 10 Οκτωβρίου 2023 – 30 Νοεμβρίου 2023 
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